

## *Памяти профессора Льва Шакуна*

На последней встрече исполнителей международного проекта „Изменения в современных славянских языках. 1945-1995 гг.” в Ополе в сентябре 1996 года он казался таким увлечённым и озабоченным проблемами современного славянского языкоznания, что как-то в тени остался факт его 70-летнего юбилея. Разве думали мы, его коллеги из Белорусского государственного университета, профессора Станислав Гайда, Карл Гудшmidt, Стефана Димитрова и другие, поднимая тост за юбиляра, что не сможем больше оценить его острую наблюдательность и оригинальность суждений, душевную теплоту и прямо-таки отцовскую заботу о более молодых исследователях. Солнечным днём 6 ноября в золотокупольном Киеве навсегда остановилось сердце неутомимого труженика на ниве родного слова.

Придя в Белгосуниверситет в 1945 году 16-летним юношей после двухлетней борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в партизанском отряде на Минщине, Лев Шакун с первых дней учёбы включился в активную научно-исследовательскую работу. Исключительное трудолюбие, строгость и требовательность к результатам исследования позволили ему в 1953 году досрочно защитить кандидатскую диссертацию *Употребление именных и местоименных прилагательных в белорусском языке*, которая раз и навсегда определила круг научных интересов Льва Михайловича в русле истории белорусского языка.

Уже во второй половине 50-х гг. молодой учёный подготовил курс истории белорусского языка и впервые в белорусском языкоznании и в практике высшей школы начал читать лекции по новой учебной дисциплине для студентов филологических специальностей. В то время он выступает с различными научными статьями, докладом *Значение церковнославянского языка в развитии белорусского литературного языка* (1958) на IV Международном съезде славистов. Такие фундаментальные работы Л. Шакуна, как *Становление и развитие белорусского литературного языка* (1959), *Очерки истории белорусского литературного языка* (1960), *История белорусского литературного языка* (1963) стали исходной основой для разработки многих курсов

белорусского языкоznания в вузах, подготовки школьных учебников и учебных пособий.

Настоящим событием в белорусской лингвистике 60-х гг. стала защита Л. Шакуном докторской диссертации *Развитие белорусского литературного языка* (1965). Это исследование, горячо поддержанное академиком В. И. Борковским, на многие десятилетия предопределило один из магистральных путей развития белорусского языкоznания. В это же время учёный начинает создавать свою картотеку научных публикаций по белорусской лингвистике — самую полную и всеобъемлющую в стране! Отличное знание библиографического материала, глубокая ориентированность учёного в самых разнообразных вопросах белорусоведения позволили ему подготовить капитальную *Историю белорусского языкоznания* (1995) — первую в белорусистике полную летопись становления и развития белорусского языкоznания как науки.

Почти 26 лет возглавлял Л. Шакун Кафедру белорусского языка Белорусского государственного университета. Под руководством учёного был разработан и издан первый в Беларуси цикл учебных пособий по всем университетским курсам белорусского языкоznания, которыми и ныне пользуются не только студенты, аспиранты, преподаватели высших и средних специальных учебных заведений, но и учителя общеобразовательных школ, учащиеся старших классов. Для последних им в соавторстве с проф. А. М. Бордовичем подготовлен *Морфемный словарь белорусского языка* (1975; второе издание — 1989). В то же время Л. Шакун создаёт и специальное учебное пособие *Словообразование* (1978), в котором подробно описываются словообразовательные средства белорусского языка и все важнейшие способы белорусского словообразования.

Много внимания уделял Л. Шакун подготовке филологов высшей квалификации. Более двух десятков его воспитанников стали кандидатами и докторами наук, некоторые возглавляют кафедры в различных вузах Беларуси. А сколько кандидатов и докторов наук благодарны ему как многолетнему председателю специализированного Совета по защите диссертаций!

Исключительная научная эрудиция, широкий филологический кругозор, блестящее ораторское мастерство обеспечили неизменный успех учёному во время его многочисленных командировок в Австрию, Болгарию, Германию, Польшу, Югославию и др. страны, где он не только читал

лекции, но и проводил научные консультации по актуальным проблемам белорусского языкоznания.

В последние годы жизни Л. Шакун активно изучал вопросы, связанные с определением места и роли писателей и общественных деятелей в формировании и развитии белорусского литературного языка (Фр. Скорины, И. Носовича, Б. Тарашкевича, Я. Коласа, К. Крапивы), белорусско-польские и белорусско-русские межъязыковые контакты и др. Накануне своего 70-летия в журнале „Роднае слова” (1996, № 9) учёный опубликовал большую статью *Корни нашего языка*, в которой обобщил различные взгляды лингвистов и историков последних десятилетий на характер и истоки белорусского языка. Как объективный исследователь Л. Шакун предостерегает учёных как от чрезмерного преувеличения книжного, искусственного характера старобелорусского языка, так и выступает против высказываний об исключительном совершенстве старой белорусской письменности. Он отмечает, что „старобелорусский литературный язык успешноправлялся с теми задачами, которые возлагало на него общество. Буквально до тех пор, пока его не запретили власти Речи Посполитой в конце XVII ст. В нём испытывались на прочность и укреплялись средства общенародного употребления. Нет сомнений в том, что он оказал благотворное влияние на процессы языковой консолидации белорусского народа”.

Своё последнее прижизненное выступление Л. Шакун посвятил художественной речи в истории белорусского литературного языка. Произошло это 17 сентября 1996 г. на пленарном заседании международной научной конференции „Писатель — язык — стиль”, посвящённой 70-летию со дня рождения учёного. В этом поистине блестящем докладе исследователь проследил исторические закономерности литературно-языкового развития, очертил его перспективы, остановился на особенностях соотнесённости и взаимодействия современного белорусского литературного языка и языка художественной литературы, определил необходимые условия их обогащения и совершенствования.

Реферативно-библиографический справочник, созданный В. Краснеем, Б. Плотниковым и В. Трайковской (1997), позволяет зримо и весомо оценить поистине титаническую работу, которой учёный был верен до последних дней жизни. Монографии и учебные пособия, брошюры, программы и другие отдельные издания, статьи, тезисы докладов и сообщений на научных конференциях, рецензии, рефераты, авторефераты

диссертаций, выполненных под руководством и при научном консультировании Л. Шакуна, редакторская деятельность, литература об учёном — всё это заинтересованный читатель найдёт в книге. Причём, в справочнике не просто приводится библиографический список работ, каждая отдельная позиция в нём иллюстрируется конкретным реферативным описанием содержательной части. Конечно, время не стоит на месте. После выхода из печати справочника уже появились новые работы Л. Шакуна, различные материалы о нём, которые по известным причинам не могли быть предметом анализа составителей. Это и хорошо, ибо представить себе современное белорусское языкознание без Учёного и Учителя очень трудно. Пусть же не исчерпывается список его трудов, пусть продолжают его воспитанники и коллеги Льва Михайловича, учёные-языковеды из других стран, с которыми белорусский лингвист поддерживал самые тесные связи. И пусть реферативно-библиографический справочник *Прафесар Леў Міхайлавіч Шакун* займёт своё достойное место в ряду подобных книг, как дань уважения и преклонения перед светлой памятью классика отечественной филологии второй половины XX века.

## Литература

Віктар П. Красней, Браніслаў А. Плотнікаў, Валянціна П. Трайкоўская, 1997,  
*Прафесар Леў Міхайлавіч Шакун: Рэфератыўнабібліяграфічны даведнік па беларускаму мовазнаўству*, Мінск: Рызограф БДУ, 142 с.

НИКОЛАЙ Г. ПРИГОДИЧ